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 «هثلثات« » 4فصل »

 زادیاى -3گساد                          -2                دزجه         -1 گیری: واحذهای انذازه

هثلث تمسین ًوایین ٍ تِ ّز لسوت یه درجِ گَیٌذ. تٌاتزایي ّزیه درجِ  360اگز هحیظ یه دایزُ را تِ  دزجه: -1
1

360
 

هحیظ دایزُ است. اجشای درجِ، دلیمِ ٍ ثاًیِ ّستٌذ وِ ّز دلیمِ 
1

60
درجِ ٍ ّز ثاًیِ  

1

60
دلیمِ است تٌاتزایي ّز ثاًیِ  

1

3600
 

 تاضذ. درجِ هی

 ًَیسین. ثاًیِ تاضذ آى را تصَرت سیز هی 19دلیمِ ٍ  7درجِ ٍ  12تزاتز تا  AOBاگز اًذاسُ ساٍیِ 

   ̂  12  7  19   

گَیٌذ تٌاتزایي ّز یه گزاد  یک گسادلسوت هساٍی تمسین ًوایین تِ ّز لسوت  400اگز هحیظ یه دایزُ را تِ  گساد: -2
1

400
گیزی سٍایای  وٌین در اًذاسُ استفادُ هی grدادى اًذاسُ یه ساٍیِ تزحسة گزاد اس ػلاهت  هحیظ دایزُ است. تزای ًطاى 

تزاتز تا  دسی گسادوَچىتز اس یه گزاد، 
1

10
تزاتز  گساد سانتیگزاد،  

1

100
تزاتز تا  هیلی گسادگزاد،  

1

1000
وٌین.  گزاد استفادُ هی 

 ًَیسین.  هیلی گزاد تاضذ آى را تصَرت سیز هی 7ساًتی گزاد ٍ  5دسی گزاد ٍ  4گزاد ٍ  39تزاتز تا   ̂   اگز اًذاسُ ساٍیِ 

   ̂  39 457    

رٍ وواى تزاتز یه  ی ساٍیِ هزوشی رٍتِ را جذا وٌین اًذاسُ    اگز تِ رٍی یه دایزُ تِ اًذاسُ هحیظ دایزُ وواى  زادیاى: -3

تاضذ هحیظ دایزُ تزحسة رادیاى   2𝜋 شعاع رادیاى است. تٌاتزایي اگز هحیظ دایزُ تزحسة
2  

 
است ٍ اس   2هؼادل  

πآًجایی وِ  تَاًین ّوچَى هَارد تالا ًتیجِ تگیزین وِ ّز  است. هی 28/6 زادیاىتاضذ پس هحیظ تزحسة  هی 14 3 

رادیاى 
1

2 
 است. هحیط دایسه 

 

 

 

 است، اًذاسُ آى را تزحسة درجِ ٍ رادیاى تٌَیسیذ؟ 4/22( اًذاسُ ساٍیِ تزحسة گزاد هثال ?

 

 

𝐷 

درجِ

360
 

𝐺 

گزاد

400
 

𝑅 

رادیاى

2𝜋

      سادُ  
     

𝐷

180
 

𝐺

200
 
𝑅

𝜋
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تزحسة رادیاى  Cٍ اًذاسُ ساٍیِ   80  ی  ی ساٍیِ اًذاسُ ABCدر هثلث  هثال: ?
π

720
است تزحسة درجِ  Bاًذاسُ ساٍیِ  

 السالیي است. هتساٍی ABCثاتت وٌیذ هثلث 

 

 

 

ّا تزحسة رادیاى  ٍ تفاضل آى 100هجوَع دٍ ساٍیِ تزحسة گزاد تزاتز : تست ?
π

6
تز تزحسة درجِ  تاضذ. ساٍیِ تشري هی 

 وذام است؟

1)40                   2)50                       3)60                    4)70 

 

 

 ای اًذاسُ ساٍیِهثال(  ?
π

8
 رادیاى است اًذاسُ آى تزحسة گزاد را تٌَیسیذ. 

 

 

 

 

دٍر ٍ  4اگز پزٍاًِ یه َّاپیوا در هذت یه ثاًیِ هثال( ?
2

5
ای وِ در ایي هذت  دٍر حَل هحَر خَد دٍراى وٌذ ساٍیِ 

 است هحاسثِ وٌیذ. تزحسة درجِ، گزاد، رادیاى عی ًوَدُ
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   3 57     1  هسیک زادیاى هعادل(1ترکس
         تمزیثا       
        57  

تِ رادیاى تزاتز  θایجاد وٌذ در ایي صَرت اًذاسُ ساٍیِ  Lوواًی تِ عَل  rتِ ضؼاع ای  در دایزُ θّزگاُ یه ساٍیِ  (2ترکس
 

 
 

 تزاتز است. θتا اًذاسُ  Lفزض ضَد ٍ اًذاسُ  r=1تاضذ درحالتی وِ  هی

 

تِ رادیاى  θاست. همذار  ضذُ هتز سدُ ساًتی 12وواًی تغَل  θهتز تَسظ ساٍیِ  ساًتی 6در یه دایزُ تِ ضؼاع  هثال( ?

 چمذر است.

 

 

 است، ضؼاع دایزُ را حساب وٌیذ.  45هتز ٍ اًذاسُ ساٍیِ هزوشی آى تزاتز  16عَل لَسی اس دایزُ تزاتز  هثال: ?

 

 

 

 هتز است اًذاسُ ایي وواى چٌذ درجِ است؟ 75/8هتز عَل وواًی تزاتز  5/2ای تِ ضؼاع  در دایزُ هثال: ?

 

 

تاضذ  درجِ هی 50هتزهزتغ است. عَل لَسی اس ایي دایزُ را وِ ساٍیِ هزوشی هماتل آى  154ای  سغح دایزُ هثال: ?

 هحاسثِ ًواییذ.

 

 

 

 

θ  
𝐿

𝑟
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 های هثلثاتی نسبت

 الصاویه ( دز هثلث قائن1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ی هثلثاتی: ( دز دایسه2

ّای ساػت( اختیار  ٍ جْتی هثثت )خلاف گزدش ػمزتِ  (Aای تِ ػٌَاى هثذا ) ای است تِ ضؼاع ٍاحذ وِ تزرٍی آى ًمغِ دایزُ

ٍ  tanهثذا سٌجص تزای  Aی  ٍ ًمغِ sin  ٍcos)هزوش دایزُ( هثذا سٌجص تزای  Oی هثلثاتی ًمغِ  تاضذ. در دایزُ ضذُ

  تاضذ. هی cotهثذا سٌجص تزای  Bًمغِ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑠𝑖𝑛𝛼  
𝛼 ِضلغ هماتل تِ ساٍی

ٍتز
       𝑠𝑖𝑛𝐵  

𝑏

𝑎
 𝑠𝑖𝑛𝐶  

𝑐

𝑎
 

𝑐𝑜𝑠𝛼  
𝛼 ِضلغ هجاٍر تِ ساٍی

ٍتز
      𝑐𝑜𝑠 𝐵  

𝑐

𝑎
 𝑐𝑜𝑠 𝐶  

𝑏

𝑎
 

𝑡𝑎𝑛𝛼  
𝛼 ِضلغ هماتل تِ ساٍی

𝛼 ِضلغ هجاٍر تِ ساٍی
      𝑡𝑎𝑛 𝐵  

𝑏

𝑐
 𝑡𝑎𝑛 𝐶  

𝑐

𝑏
 

𝑐𝑜𝑡𝛼  
𝛼 ِضلغ هجاٍر تِ ساٍی

𝛼 ِضلغ هماتل تِ ساٍی
      𝑐𝑜𝑡 𝐵  

𝑐

𝑏
 𝑐𝑜𝑡 𝐶  

𝑏

𝑐
 

 

𝐶 

𝑏 

𝑐 

𝑎 

𝐵 𝐴 

 

𝑄 

𝑂 

1 𝐵 

𝐸 

𝐴 𝑥 

𝑃 

𝐹 

𝑠𝑖𝑛 𝑡𝑎𝑛 

𝑐𝑜𝑡 

𝑐𝑜𝑠 
−1 

−1 

10 

+ 

𝑀 𝑠𝑖𝑛𝑥  𝑂𝑄  𝑀𝑃        cos 𝑥  𝑂𝑃  𝑀𝑄 

𝑡𝑎𝑛 𝑥  𝐴𝐸              𝑐𝑜𝑡 𝑥  𝐵𝐹 
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 های هثلثاتی در نواحی هختلف های نسبت علاهت

ی دلخَاُ در آى ًاحیِ در یه ساٍیِّای هثلثاتی در ّز ًاحیِ،  ّای جثزی ًسثت در حالت ولی تزای یافتي ػلاهت

گیزین ٍ اًتْای وواى هزتَط تِ آى ساٍیِ را هطخص وزدُ ٍ اس آى ًمغِ ػوَدّایی تز هحَرّای سیٌَس ٍ وسیٌَس  هی ًظز

گیزین ٍ اگز اس اًتْای وواى ساٍیِ دلخَاُ تِ  وٌین، سوت راست ٍ تالا را هثثت، سوت چپ ٍ پاییي را هٌفی در ًظز هی رسن هی

ّا را لغغ وٌذ تِ تزتیة هاًٌذ هحَرّای سیٌَس ٍ وسیٌَس در  ّا ٍ تاًژاًت ش، ٍصل ٍ اهتذاد دّین تا هحَر وتاًژاًتهزو

  گیزین. ًظزهی

 

 

 

 

 

 

 

X ِتزحسة درج X  تزحسة

 رادیاى

                        

 تؼزیف ًطذُ 0 1 0 0 0

30 𝜋

6
 

1
2
 √3

2
 

√3
3

 
√3 

45 𝜋

4
 

√2
2

 
√2
2

 
1 1 

60 𝜋

3
 

√3
2

 
1

2
 √3 √3

3
 

90 𝜋

2
 

 0 تؼزیف ًطذُ 0 1

180 𝜋 0 −1 0 ُتؼزیف ًطذ 

270 2𝜋
4

 0 تؼزیف ًطذُ 0 1− 
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 تؼییي وٌیذ. xتیطتزیي ٍ ووتزیي همذار ػثارتْای سیز را تزحسة همادیز هختلف ساٍیِ  هثال: ?

+2  الف 3     

 

1  ب − 2 cos   

 

 

تاضذ حذٍد       )اگز  هثال: ? −
 

4
   

 

4
2     را چٌااى پیاذا وٌیاذ واِ گاشارُ         − ّواَارُ    2

 درست تاضذ.

 

 

 

 های هثلثاتی حذود تغییرات نسبت

 صَرت سیز است: وٌین وِ تِ تزرسی هی  360ّای هثلثاتی را اس ساٍیِ صفز درجِ تا  ّای سیز تغییزات ًسثت ضىل

 

 

 

 

 

− 2      ّزگاُ  هثال: ? 1ٍ
 

2
 را هؼیي وٌیذ؟ mحذٍد تغییزات      
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  4    ّزگاُ  هثال: ?
  1

4  2
   

 

4
   

 

2
 را تؼییي وٌیذ. mحذٍد تغییزات  

 

 

 

 

  تیطتزیي ٍ ووتزیي همذار ػثارت  هثال: ?
1 2     

3
 را هؼیي وٌیذ؟ 

 

 

 

)      )های هثلثاتی  هحاسبه نسبت
  

 
  )  (     (

 

 
    

( در ًاحیِ چْارم لزار دارد اتتذا ػلائن  −در ًاحیِ اٍل ٍ ) θداًین وِ  هی(:  −های هثلثاتی زاویه ) هحاسبه نسبت

    ًَیسین: را هی θّای هثلثاتی  ًَیسین سپس ًسثت ّای هثلثاتی را در ًاحیِ چْارم هی ًسثت

 

 

 

 

−ّای هثلثاتی ) ًسثت هثال: ?
 

6
 ( را تذست آٍریذ؟        

 

 

 

 

 

θ 

−θ 

P(x y  

P(x −y  

2π 

3π

2
 

π 

π

2
 

r 

y 

x 

 

𝑠𝑖𝑛 (−𝜃  −𝑠𝑖𝑛𝜃
𝑐𝑜𝑠 (−𝜃  +𝑐𝑜𝑠𝜃
tan(−𝜃  −𝑡𝑎𝑛𝜃
cot(−𝜃  −𝑐𝑜𝑡𝜃

 

 ًاحیِ چْارمػلائن         
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− های هثلثاتی ) هحاسبه نسبت   ) 

πداًین وِ  هی هحاسبه شوایای هکول: − ّای  گیزد اتتذا ػلائن هثلثاتی ًاحیِ دٍم ٍ سپس ًسثت در ًاحیِ دٍم لزار هی  

  ًَیسین: را هی θهثلثاتی 

 

 

 

120داًین  (: هی 120ّای هثلثاتی ) ًسثت هثال: ?  
2 

3
 در ًاحیِ دٍم لزار دارد.  120تاضذ ٍ  هی 

 

 

 

 

 همذار ػذدی ػثارت سیز را تذست آٍریذ: هثال: ?

  
   120 cos(−30 −    120

    135     (−45 
 

 

 

+ های هثلثاتی ) هحاسبه نسبت πداًین وِ  هی (:  + ّای ًاحیِ سَم  گیزد اتتذا ػلائن ًست در ًاحیِ سَم لزار هی  

  ًَیسین: را هی θّای هثلثاتی  را ٍ سپس ًسثت

 

 

 

 

 

𝑝 (−𝑥 𝑦  
𝑝(𝑥 𝑦  

𝑦 

𝑥 
𝜋 − 𝜃 

𝜃 

 

sin(𝜋 − 𝜃  +𝑠𝑖𝑛𝜃
cos(𝜋 − 𝜃  −𝑠𝑖𝑛𝜃
tan(𝜋 − 𝜃  −𝑡𝑎𝑛𝜃
cot(𝜋 − 𝜃  −𝑐𝑜𝑡𝜃

 

 ػلائن ًاحیِ دٍم        

 

π + θ 
θ 

P(x y  

P (−x −y  

 ًاحیِ سَم

x 

y 

 

sin(𝜋 + 𝜃  −𝑠𝑖𝑛𝜃
cos(𝜋 + 𝜃  −𝑐𝑜𝑠𝜃
tan(𝜋 + 𝜃  +𝑡𝑎𝑛𝜃
cot(𝜋 + 𝜃  +𝑐𝑜𝑡𝜃

 

−𝑥 
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ّای هثلثاتی  ًسثت هثال: ?
7 

6
 را هحاسثِ وٌیذ:  

 

 

 

 

 

−  های هثلثاتی  هحاسبه نسبت ّای هثلثاتی ًاحیِ چْارم را  داًین در ًاحیِ چْارم لزار دارد اتتذا ػلائن ًسثت هی : 

  ًَیسین: را هی θّای هثلثاتی  ًَضتِ سپس ًسثت

 

 

 

 

 

 درجِ را تذست آٍریذ: 315ّای هثلثاتی  ًسثت هثال: ?

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑃(𝑥 𝑦  

2𝜋 − 𝜃 

𝜃 

−𝜃 
𝑥 

𝑦 

 

sin(2𝜋 − 𝜃  −𝑠𝑖𝑛𝜃
cos(2𝜋 − 𝜃  +𝑐𝑜𝑠𝜃
tan(2𝜋 − 𝜃  −𝑡𝑎𝑛𝜃
cot(2𝜋 − 𝜃  −𝑐𝑜𝑡𝜃
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+  های هثلثاتی هحاسبه نسبت  : 

+ 2داًین وِ  هی را  θّای هثلثاتی  ّای هثلثاتی ًاحیِ اٍل سپس ًسثت در ًاحیِ اٍل لزار دارد اتتذا ػلائن ًسثت  

  ًَیسین: هی

 

 

 

 

ًسثتْای هثلثاتی  هثال: ?
13 

6
 را تذست آٍریذ؟ 

 

 

 

 

 

−   های هثلثاتی ) هحاسبه نسبت  (: در حالت کلی: 

𝜋 2تاضذ ٍ اس عزفی  تؼذاد دٍرّا هی kداًین وِ  هی + ّای  گیزد اتتذا ػلائن ًسثت دٍر در ًاحیِ چْارم لزار هی kپس اس   

 ًَیسین: را هی θّای هثلثاتی  هثلثاتی ًاحیِ چْارم را ًَضتِ سپس ًسثت

 

 

 

 

 

 

2π + θ 

θ 
2πٍ 0 

π 

3π
2

 

π

2
 

 

sin(2𝜋 + 𝜃  +𝑠𝑖𝑛𝜃
cos(2𝜋 + 𝜃  +𝑠𝑖𝑛𝜃
tan(2𝜋 + 𝜃  +𝑡𝑎𝑛𝜃
cot(2𝜋 + 𝜃  +𝑐𝑜𝑡𝜃

 

 

sin(2𝑘𝜋 − 𝜃  −𝑠𝑖𝑛𝜃
cos(2𝑘𝜋 − 𝜃  +𝑐𝑜𝑠𝜃
tan(2𝑘𝜋 − 𝜃  −𝑡𝑎𝑛𝜃
cot(2𝑘𝜋 − 𝜃  −𝑐𝑜𝑡𝜃

 

 

w - وبسایت آموزشی نمره یارww.Nomreyar.com



 

 شاده شینتیتألیف: ههندس                                                        دهن      یاشزیاضی  فصل چهازم 

 

 

11 

h @mohamaadzinati 

+   های هثلثاتی ) هحاسبه نسبت  :) 

𝜋 2تاضذ ٍ اس عزفی  تؼذاد دٍرّا هی kداًین وِ  هی − ضَد اتتذا ػلائن ًاحیِ اٍل  دٍر در ًاحیِ اٍل ٍالغ هی kپس اس   

  ًَیسین: را هی θّای هثلثاتی  سپس ًسثت

 

 

 

)های هثلثاتی  هحاسبه نسبت
 

2
−  هحاسبه شوایای هتون()(:  

 (    

    

     لزیٌِ ًسثت تِ ًیوسااس رتغ اٍل تِ سَم
            

→                      (       {
    

    
 فزض     

sin   
 

 
 sin (

𝜋

2
−  )  

  

 
 
 

 
      

 

 

 

 

 

 

 زوش اول:

 گاُ خَاّین داضت: درجِ تاضذ آى 90تٌاتزایي ّزگاُ هجوَع دٍ ساٍیِ تزاتز 

α +   90  {
         
         

            {
         
         

 

 

 

 

sin(2𝑘𝜋 + 𝜃  +𝑠𝑖𝑛𝜃
cos(2𝑘𝜋 + 𝜃  +𝑐𝑜𝑠𝜃
tan(2𝑘𝜋 + 𝜃  +𝑡𝑎𝑛𝜃
cot(2𝑘𝜋 + 𝜃  +𝑐𝑜𝑡𝜃

 

 

cos 𝜃  
𝑥

𝑟
 cos (

𝜋

2
− 𝜃)  

𝑥 

𝑟
 
𝑦

𝑟
 𝑠𝑖𝑛𝜃 

tan 𝜃  
𝑦

𝑥
 tan (

𝜋

2
− 𝜃)  

𝑦 

𝑥 
 
𝑥

𝑦
 𝑐𝑜𝑡𝜃 

cot 𝜃  
𝑥

𝑦
 cot (

𝜋

2
− 𝜃)  

𝑥 

𝑦 
 
𝑦

𝑥
 𝑡𝑎𝑛𝜃 

 
𝐴 (𝑥  𝑦   𝑥  

𝐴(𝑥 𝑦  

𝑦 

𝑥 

𝜃 

های هثلثاتی )( دز نسبت1ترکس
π

2
− θتواى جای ( هیsin  زا باcos  و جای ،cos  زا باsin  و جایtan  زا باcot 

 عوض نوود. tanزا با  cotو جای 
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 های هثلثاتی ) هحاسبه نسبت

 
−  «روش دوم»(  

داًین وِ  هی
 

2
− وٌین سپس در ًسثتْای هثلثاتی  در ًاحیِ اٍل لزار دارد اتتذا ػلائن ًسثتْای هثلثاتی اٍل را تؼییي هی  

 

2
 

   ّویطِ تِ جای 
تِ
            

تِ
         

تِ
         

تِ
 ضَد پس دارین: ػَض هی      

 

 

 

 

 

15   اگز هثال: ?  √6 √2

4
        15  √6 √2

4
 درجِ را هحاسثِ وٌیذ. 75تاضذ ًسثتْای هثلثاتی  

 

 

 

 

 

𝛑های هثلثاتی ) هحاسبه نسبت

 
+ داًین وِ  هی (: 

π

2
+ در ًاحیِ دٍم لزار دارد اتتذا ػلائن ًسثتْای هثلثاتی را ًَضتِ   

 وٌین. ػول هی 1سپس عثك تذوز 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 sin (

𝜋

2
)  +𝑐𝑜𝑠 𝜃

cos (
𝜋

2
)  +𝑠𝑖𝑛𝜃

tan (
𝜋

2
)  +𝑐𝑜𝑡𝜃

cot (
𝜋

2
)  +𝑡𝑎𝑛𝜃

 

 
 
 
 

 
 
 sin (

𝜋

2
+ 𝜃)  +𝑐𝑜𝑠 𝜃

cos (
𝜋

2
+ 𝜃)  −𝑠𝑖𝑛𝜃

tan (
𝜋

2
+ 𝜃)  −𝑐𝑜𝑡𝜃

cot (
𝜋

2
+ 𝜃)  −𝑡𝑎𝑛𝜃
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 درجِ را هحاسثِ وٌیذ. 105ّای هثلثاتی  ًسثتهثال: ?

 

 

 

 

  نسبتهای هثلثاتی )

 
− داًین وِ  هی (: 

3 

2
− در ًاحیِ سَم لزار دارد اتتذا ػلائن ًسثتْای هثلثاتی را ًَضتِ سپس   

 وٌین. ػول هی 1عثك تذوز 

 

 

 

 

  نسبتهای هثلثاتی )

 
+ داًین وِ  هی ( 

3 

2
+ در ًاحیِ چْارم لزار دارد اتتذا ػلائن ًاحیِ چْارم را ًَضتِ سپس عثك   

 وٌین. ػول هی 1تذوز 

 

 

 

 

 

  درستی تساٍی سیز را تحمیك وٌیذ.هثال: ?

   200 + 2   160−    20 + 3   340 − 4   110     70 

 

 
 
 
 

 
 
 sin  

3𝜋
2
− 𝜃  −𝑐𝑜𝑠 𝜃

cos  
3𝜋
2
− 𝜃  −𝑠𝑖𝑛𝜃

tan  
3𝜋
2
− 𝜃  +𝑐𝑜𝑡𝜃

cot  
3𝜋
2
− 𝜃  +𝑡𝑎𝑛𝜃

 

 
 
 
 

 
 
 sin  

3𝜋
2
+ 𝜃  −𝑐𝑜𝑠 𝜃

cos  
3𝜋
2
+ 𝜃  +𝑠𝑖𝑛𝜃

tan  
3𝜋
2
+ 𝜃  −𝑐𝑜𝑡𝜃

cot  
3𝜋
2
+ 𝜃  −𝑡𝑎𝑛𝜃
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15   اگز  هثال: ?  2 +  هغلَتست هحاسثِ: 3√

  
3   375+ 2   195
3   165+ 2   345

 

 

 

 

 هنحنی توابع هثلثاتی:

تاضذ ٍ تزد آًْا  هی  تزیي ًَع تَاتغ هثلثاتی ّستٌذ، داهٌِ ایي تَاتغ  اس سادُ                تَاتغ هثلثاتی 

 تاضذ تِ ػثارت دیگز: هی -1ٍ  1اػذادی تیي 

                   [−1 1] 

 

  رسن ضذُ است.        در فاصلِ[2𝜋 0]در سیز ًوَدار 

 

 

 

 

 

 

  ضَین وِ  تا ووی دلت هتَجِ هینکته: 
 

2
  ( ٍ در ًمغِ Maxدارای تیطتزیي همذار )      در ًمغِ 

3 

2
دارای  

دارای همذاری تزاتز صفز است تٌاتزایي تِ  2𝜋    𝜋    0  چٌیي تِ اسای همادیز  ( است ّنMinتزیي همذار ) ون

 گیزی وزد: تَاى چٌیي ًتیجِ ووه دایزُ هثلثاتی هی

     0     𝜋    (     

0        
𝜋

2
            𝜋          

3𝜋
2
       2𝜋               

0        1            0           − 1         0               

 
1 

−1 

𝜋

2
 

𝜋 3𝜋
2

 2𝜋 
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     1    2 𝜋 +
𝜋

2
    (     

     −1    2 𝜋 −
𝜋

2
    (     

ایِ وِ هٌحٌی ّی دارُ تىزار  وَچىتزیي فاصلِ 2𝜋وَچىتزیي دٍرُ تٌاٍب تزای ایي تاتؼِ چَى فاصلِ  [2𝜋 0]فاصلِ  نکته:

 ضِ. هی

  

 

 

 

  رسن وٌین.        را در فاصلِ[2𝜋 0]در سیز ًوَدار 

 

 

 

 

 

دارای ووتزیي همذار است. ّوچٌیي تِ  𝜋  دارای تیطتزیي همذارٍ در ًمغِ  2𝜋    0  ًماط  دزCosxنکته: 

  اسای 
3 

2
     

 

2
 دارای همذاری تزاتز صفز است، پس: 

     0     𝜋 +
𝜋

2
    (     

     1    2 𝜋    (     

     −1    2 𝜋 + 𝜋    (     

2  ًوَدار  sin(−     sin (−   را رسن وٌیذ؟ 

 

 

0        
𝜋

2
            𝜋          

3𝜋
2
       2𝜋               

1        0        − 1            0        1               

 
1 

−1 

π

2
 𝜋 3𝜋

2
 

2𝜋 
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  −2 sin
1
2
  

 

 

 

  −3 cos
1
2
  

 

 

 

  3 sin 2    

 

 

 

 

  cos
1
3
  

 

 

 

  −2 cos
𝜋

2
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  5 sin   

 

 

 

رادیاى  𝜋 2    )یا تغَر ولی    2 یا 4𝜋تِ اًذاسُ  αتاضذ اگز  αتزاتز  AOMفزض وٌیذ اًذاسُ ساٍیِ  دوزه تناوب:

هاًذ ٍ در ًتیجِ سیٌَس  تالی هی Mّواى ًمغِ  αرٍتزٍی  AMافشٍدُ ٍ یا اس آى ون ضَد.( اًتْای وواى  αتغییز وٌذ )تِ 

 وٌذ. ٍ وسیٌَس ایي وواى تغییز ًوی

     sin( + 2𝜋  sin( + 4𝜋    sin( + 2 𝜋  

     cos( + 2𝜋  cos( + 4𝜋    cos( + 2 𝜋  

 

 

 

 

 

ّا تزاتز تا  تاضٌذ ٍ دٍرُ تٌاٍب ّزیه اس اى ای هی ّای دٍرُ یه ساٍیِ تٌاٍب sin  ٍcosضَد وِ  در تیاى خاصیت تالا گفتِ هی

تِ  AOMچٌیي اگز  وٌذ ّن آى تغییز ًوی sin  ٍcosاضافِ ضَد  αوَچىتزیي ساٍیِ است وِ اگز تِ   2است. در حمیمت   2

 M)لزًیِ ًمغِ  ’Mٍ ًمغِ  Mّواى ًمغِ  AOMرادیاى تغییز وٌذ اًتْای وواى رٍتزٍ ساٍیِ  𝜋     )یا   2یا  πاًذاسُ 

 وٌذ. تاضذ( در ًتیجِ تاًژاًت ٍ وتاًژاًت تغییز ًوی ًسثت تِ هثذا هی

 

 

 

 

}  ًتیجِ
sin(𝛼 + 2𝑘𝜋  𝑠𝑖𝑛𝛼
cos(𝛼 + 2𝑘𝜋  𝑐𝑜𝑠𝛼

 

𝐵 

𝑀 

𝐴 𝛼 𝐴  

𝐵  

𝑡𝑎𝑛𝛼  tan(𝛼 + 𝜋  tan(𝛼 + 2𝜋      tan(𝛼 + 𝑘𝜋  

𝑐𝑜𝑡𝛼  cot(𝛼 + 𝜋  cot(𝛼 + 2𝜋    cot(𝛼 + 𝑘𝜋  

}  ًتیجِ
tan(𝛼 + 𝑘𝜋  𝑡𝑎𝑛𝛼
cot(𝛼 + 𝑘𝜋  𝑐𝑜𝑡𝛼
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 تزای تَاتغ دیگز هثلثاتی ًیش هی تَاى دٍرُ تٌاٍب را هطخص وزد:

 
 

 
       sin( + 2𝜋         2𝜋
       cos( + 2𝜋         2𝜋
       tan( + 𝜋         𝜋

       cot( + 𝜋         𝜋

 

 

 

 

 

 

دٍرُ تٌاٍب تاتغ  هثال: ?
2 

| 
1
3
|
 

2 
1
3

 6𝜋 2   تزاتز cos (−
 

3
) +    تزاتز تا ٍ دٍرُ تٌاٍب تاتغ  1

3cot (𝜋      
 

| |
 تاضذ. هی 1 

 

 

 

 

تابع ضسب یا تقسین یا جوع و وٌِ، اػذادی وِ تیزٍى  ضزب تطِ دٍرُ تٌاٍب تغییزی ًوی sin,cosاگز ػذدی پطت  نکته:

 .دوزه تناوب هن اثسی ندازىتٌاتزایي رٍی  تاثیسى داهنه بیٍ رٍی  ذازى زوی بسد تابع تاثیس هیضي فمظ  هی تفسیق

     2  تَ تاسُ[2𝜋 0]هٌحٌی  -1

 

…تَاًذ هی Tهمذار  نکته:  6𝜋 4𝜋 2𝜋 ُتٌاٍب تاتغ وَچىتزیي همذار  یتاضذ اها دٍرT  یؼٌی𝑇  2𝜋  است پس

𝑦 تزاتز 2𝜋دٍرُ تٌاٍب تاتغ   𝑐𝑜𝑠𝑥 .است 

 

{
𝑦  𝑎𝑠𝑖𝑛𝑏𝑥 + 𝑐  
𝑦  𝑎𝑐𝑜𝑠𝑏𝑥 + 𝑐  

 𝑇  
2𝜋
|𝑏|

                {
𝑦  𝑎𝑡𝑎𝑛𝑏𝑥 + 𝑐
𝑦  𝑎𝑐𝑜𝑡𝑏𝑥 + 𝑐

 𝑇  
𝜋

|𝑏|
 

خَاّذ تَد ٍلی  Tّواى  y=af(x)+cتاضذ دٍرُ تٌاٍب تاتغ Tتاتؼی هتٌاٍب تا دٍرُ تٌاٍب  y=f(x)اگز  نکته بسیاز ههن:

تزاتز تا  y=af(bx)+cدٍرُ تٌاٍب تاتغ 
𝑇

|𝑏|
 است پس تزای تَاتغ هثلثاتی خَاّین داضت: 

𝑦در هَرد تَاتؼی تِ صَرت  :3نکته  𝑐𝑜𝑠2𝑛 1𝑥  𝑦  sin2𝑛 1 𝑥  ِوsin  ٍcos تاضٌذ دٍرُ دارای تَاى فزد هی

𝑦تٌاٍب ّواى   |𝑐𝑜𝑠𝑥| 𝑦  |𝑠𝑖𝑛𝑥| 𝑦  cos2𝑛 𝑥 𝑦  sin2𝑛 𝑥 است ٍلی در هَرد 𝑇  2𝜋  دٍرُ تٌاٍب

𝑇گزدد ٍ تزاتز ًصة هی  𝜋  است در هَرد𝑦  𝑐𝑜𝑡𝑥  𝑦  𝑡𝑎𝑛𝑥  د(چِ سٍج ٍ چِ فز)تا ّز تَاى عثیؼی 

𝑇  𝜋 .است 
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  در  -2
2 

2
 𝜋 2    دٍرُ تٌاٍب ًصف هی ضَد   

 

 

 

  در  -3
2 
1
2

 4𝜋 دٍرُ تٌاٍب دٍ تزاتز هی ضَد sin
 

2
 

 

 

 

در  -4
 

3
       sin ( −

 

3
 وٌِ. رٍد: ٍلی دٍرُ تٌاٍب تغییزی ًوی تِ سوت جلَ هی  

 

 

 

 های هثلثاتی: روابط ههن دوره تناوب نسبت

وِ یه دٍرُ واهل عی ضَد تایستی  تزای ایي                   الف( در حالت ولی در تَاتؼی وِ تصَرت 

0     2𝜋  0  0  )تغییز ًوایذ تٌاتزایي    
2 

 
ٍ هیٌیون همذار تاتغ       |b|تٌاتزایي هاوشیون همذار تاتغ  

-|b|  :دٍرُ تٌاٍب ایي دٍ تاتغ ٍ 

    | |     −| |       |
2𝜋
 
| 

1       (          (   
    دٍرُ  تٌاٍب   
→         |

2𝜋
 
| 

2   sin2  1(           cos2  1(   
    دٍرُ  تٌاٍب   
→         

2𝜋
|  |
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3   tan2  1⏞  

فزد

(           cot2  1(   
    دٍرُ  تٌاٍب   
→         

𝜋

|  |
 

4   sin2 ⏞

سٍج

(           cos2 (   
    دٍرُ  تٌاٍب   
→         

𝜋

|  |
 

5   tan2 (           cot2 (   
    دٍرُ  تٌاٍب   
→         

𝜋

|  |
 

6   |    |        |    |
    دٍرُ  تٌاٍب   
→         𝜋 

 

 

 

 

 

 

 

sin   تزاتز  2دٍرُ تٌاٍب تاتغ  هثال: ?
  

 
 را تیاتیذ. m تاضذ همذار هی 

 

 

 

دٍرُ تٌاٍب تاتغ  هثال: ?
3 

2
       تزاتز

 

5
 را تیاتیذ. mتاضذ همذار  هی  

 

 

𝐾𝑛 تا 𝑘1 𝑇  𝐾1𝑇1  𝐾2𝑇2     𝐾𝑛𝑇𝑛 

𝑇  3 ×
2𝜋
3
 5 ×

2𝜋
5
 7 ×

2π
7
 𝑇  2𝜋 

وٌین تزای پیذا وزدى دٍرُ تٌاٍب حاصل جوغ ٍ تفزیك یا ضزب ٍ تمسین اتتذا دٍرُ تٌاٍب ّزیه اس تَاتغ را پیذا هی ترکس:

 ٍ𝑇𝑛 …   𝑇2 𝑇1 ًاهین سپس ػذد هیT وٌین وِ:را در صَرت ٍجَد چٌاى پیذا هی 

تز آى وِ ّوِ را تِ یه هخزج هطتزن ٍاحذ ّا وسزی تاضٌذ سادُهمسَم ػلیِ هطتزوی ًذارًذ ّزگاُ ایي دٍرُ تٌاٍب

ی تزاتز وسزی است وِ ّویي هخزج هطتزن ٍ صَرت آى وَچىتزیي هضزب هطتزن تیي ّوِ Tتثذیل ًوایین سپس 

 ّا است.صَرت
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+ 3     دٍرُ تٌاٍب اصلی تاتغ  هثال: ?    5 +  را پیذا وٌیذ.  7   

 

 

 

 

+ 3     دٍرُ تٌاٍب تاتغ  هثال: ?  را پیذا وٌیذ.  4   

 

 

 

 

  .را در یه دٍرُ تٌاٍب رسن وٌیذ 3   2   ًوَدار تاتغ هثال: ?

 

 

 

 

 

   2−  ًوَدار تاتغ  :هثال ?
1

2
   را در یه تٌاٍب رسن وٌیذ: 
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 ها: قضیه سینوس

 

 

 

 

 

 

 

ًوایین در دٍ  ( رسن هی2در ضىل ) ABٍ یا تز اهتذاد  ABٍ ػوَد تز ضلغ  CHارتفاع  C( اس راس 1ضىل ) ABCدر هثلث 

 تَاى ًَضت: ( رٍاتظ سیز هی1ضىل) CBH,ACHالشاٍیِ  هثلث لائن

     
ضلغ هماتل

ٍتز
 
 

 

   عزفیي ٍسغیي   
 راتغِ 1)                       

     
 

 
 راتغِ 2)              

 تَاى ًَضت: ّا ًیش تاّن هساٍیٌذ در ًتیجِ هی ّای دٍم آى ( تزاتزًذ تٌاتزایي عزف2( ٍ )1چَى عزفیي اٍل )

 

 

تَاى ثاتت وزد وِ راتغِ  تِ ّویي تزتیة هی
 

    
 

 

    
تاَاى راتغاِ سیاز را     ( های 2ّوَارُ تزلزار است. تاتَجِ تِ ضاىل )   

 ًَضت:

 

 تاضذ. هی ABCی هحیغی هثلث  هزوش دایزُ Oضؼاع ٍ  Rدر راتغِ فَق 

 

 

1 ٍ 2  𝑎𝑠𝑖𝑛𝐵  𝑏𝑠𝑖𝑛𝐴
   عزفیي راتغِ را تز 𝑠𝑖𝑛𝐴  𝑠𝑖𝑛𝐵 تمسین     
                       

𝑎𝑠𝑖𝑛𝐵

𝑠𝑖𝑛𝐴 𝑠𝑖𝑛𝐵
  

𝑏𝑠𝑖𝑛𝐴

𝑠𝑖𝑛𝐴 𝑠𝑖𝑛𝐵
  

𝑎

𝑠𝑖𝑛𝐴
 

𝑏

𝑠𝑖𝑛𝐵
 

𝑎

𝑠𝑖𝑛𝐴
 

𝑏

𝑠𝑖𝑛𝐵
 

𝑐

𝑠𝑖𝑛𝑐
 2𝑅 
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 ها قضیه کسینوس

وٌین تا تَجاِ تاِ ضاىل سیاز      را رسن هی CHگیزین ٍ ارتفاع  تاضذ در ًظز هی ساٍیِ حادُ )تٌذ( هی Aرا وِ در آى  ABCهثلث 

  تَاى رٍاتظ سیز را ًَضت: هی

 

 

 

 

 

 

 

 

 رٍاتظ سیز را ثاتت ًوَد: ىتَا تِ ّویي تزتیة هی

 

 

 چمذر است؟ aعَل ضلغ    ABC   60     1   2در هثلث هثال: ?

 

 

 تشرگتزیي ساٍیِ چٌذ درجِ است؟ 7ٍ  5ٍ  3در هثلثی تِ اضلاع  هثال: ?

 

 

 

𝑐𝑜𝑠𝐴  
𝐴𝐻

𝑏
                                    (1 𝑎2   2 + 𝐵𝐻2 

𝑠𝑖𝑛𝐴  
 

𝑏
                               (2  

 𝐴𝐻 + 𝐵𝐻  𝐴𝐵  𝐵𝐻  𝐴𝐵 − 𝐴𝐻  𝐵𝐻  𝐶 − 𝑏𝑐𝑜𝑠𝐴  

(1 𝑎2   2 + 𝐵𝐻2  𝑎2  (𝑏𝑠𝑖𝑛𝐴 2 + (𝐶 − 𝑏𝑐𝑜𝑠𝐴 2 

 𝑎2  𝑏2 sin2 𝐴 + 𝐶2 − 2𝑏𝑐 𝑐𝑜𝑠𝐴 + 𝑏2 cos2 𝐴 

 𝑎2  𝑏2(sin2 𝐴 + cos2 𝐴 + 𝑐2 − 2𝑏𝑐 𝑐𝑜𝑠𝐴 

 𝑎2  𝑏2(1 + 𝑐2 − 2𝑏𝑐 𝑐𝑜𝑠𝐴                                                        (3  

 به

  

𝑟 

𝑏 𝑎 

𝐴 𝐵 

𝐶 

𝐶 𝐻 

𝑐2  𝑎2 + 𝑏2 − 2𝑎𝑏𝑐𝑜𝑠 𝑐 

𝑏2  𝑎2 + 𝑐2 − 2𝑎𝑐 𝑐𝑜𝑠𝐵 

𝐴𝐻  𝑏𝑐𝑜𝑠𝐴 

  𝑏𝑠𝑖𝑛𝐴 

𝑎2  𝑏2 + 𝑐2 − 2𝑏𝑐 𝑐𝑜𝑠𝐴 
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̂  ABC در هثلثهثال: ?  45  ̂  چمذر است؟ bعَل ضلغ  4   60 

 

 

 

 

̂   2√2   در هثلث  هثال: ?  ضؼاع دایزُ ٍ هحیغی ایي هثلث چمذر است؟      30 

 

 

 

 

 

̂   ساٍیِ̂ در هثلث هثال: ?  چٌذ درجِ است؟     2√    6√    30 

 

 

 

 

در هثلث هثال: ?
 

 
است ًسثت 

    

    
 

√3

3
 را تیاتیذ. .
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 الساویه حل هثلث قائن

  تاضذ آًگاُ : A+C=90الشاٍیِ ّزگاُ هجوَع دٍ ساٍیِ حادُ  داًین در هثلث لائن هی

 

 

 

1 sin  
 

 
          

2 cos   
 

 
          

3 tan  
 

 
          

4 cot   
 

 
          

5 sin  
 

 
          

6 cos  
 

 
    cos  

7 tan   
 

 
          

8 cot   
 

 
    cot   

 فسهولهای هقدهاتی:

1 sin2  + cos2   1 {sin
2   1 − cos2  

cos2   1 − sin2  
        2      × cot   1   

     
1
   

     
1

    

 

3      
    

   
      4 cot   

    

    
        5      

1
    

            6  csc   
1

sin  
 

7 
1

cos2  
 1 +    2  cos2   

1
1 + tan2  

 
cot2  

1 +    2 
 

𝐴 

 

𝑠𝑖𝑛𝐴  𝑐𝑜𝑠 𝐶
𝑐𝑜𝑠𝐴  𝑠𝑖𝑛 𝑐
𝑡𝑎𝑛𝐴  𝑐𝑜𝑡𝑐
𝑐𝑜𝑡𝐴  𝑡𝑎𝑛𝑐

 

𝐵 𝐶 𝑎 

𝑏 

𝑐 
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8 
1

sin2  
 1 + cot2   sin2   

1
1 + cot2  

 
tan2  

1 + tan2  
 

9 sin4  + cos4   1 − 2 sin2  cos2           10     6 +    6  1 − 3 sin2    cos2   

     ّزگاُ  هثال: ?
3√10

10
) sinدر ًاحیِ دٍم هثلثاتی تاضذ همذار  αٍ اًتْای وواى  

5 

2
+  را تِ دست تیاٍریذ؟   

 

 

sin6ّزگاُ  هثال: ?  + cos6 sin4 تاضذ همذار    + cos4   
7

8
 را تذست آٍریذ. 

 

 

 

 

tan2حاصل ػثارت  تست: ?  − sin2  وذام است؟  

1)tan2  sin2              2)cot2                3)cot2   cos2             4)cos2   

 

 

 

cosحاصل ػثارت  تست: ?
3 

14
+     

5 

14
+ cos

7 

14
+ cos

9 

14
+ cos

11 

14
 وذام است؟     

 2(4        -1(3          1(2(صفز        1
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tanاگز  تست: ? √       تاضذ همذار  
    

      
 وذام است؟ 

1)2a        2)a        3)-a       4)
 

2
 

 

 

 در وذام ًاحیِ است؟ αتاضذ آى گاُ وواى  0           0         اگز  تست: ?

 (چْارم4(سَم                    3(دٍم              2(اٍل              1

 

 

s c2حاصل  تست: ?  − 1 (csc2  −  ( وذام است؟ 1

1(1           2)sin2                  3)cos2              4)sin2   cos2   

 

 

5 22   اگز  تست: ? تاضذ    
   202 5    112 5

   337 5    67 5
 وذام است. 

1)
  1

  1
                  2) 

  1

  1
          3) 

 

  1
         4) 

  1

 
 

 

 

  چند نکته ههن:

 خظ همایسِ سیٌَس ٍ وسیٌَس تِ صَرت ضىل هماتل است. -1

ی دیگز تزاتاز   ساٍیِ cotسٍایا تا   tanساٍیِ دیگز ٍ  cosیىی اس سٍایا تا   sinدرجِ تاضذ آًگاُ 90اگز هجوَع دٍ ساٍیِ تزاتز  -2

  است ٍ تالؼىس ..
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ِ   cot , tan , cosایي دٍ ساٍیِ تا ّان تزاتاز تاَدُ ٍ     sinدٍ ساٍیِ هىول یىذیگز تاضٌذ آًگاُ  (اگز3 ِ  ی ایاي دٍ ساٍیا  ی لزیٌا

 تاضٌذ. یىذیگز هی

 

 

30تِ ػٌَاى هثال:                + 150  180     150  −   30  −
√3

2
 

در ًاحیِ اٍل ٍ دٍم ًیاش   cosxدر ًاحیِ چْارم ٍ اٍل سیز صؼَدی ٍ در ًاحیِ دٍم ٍ سَم سیز ًشٍلی دارد تاتغ  sinx( تاتغ 4

 سیز ًشٍلی ٍ در ًاحیِ سَم ٍ چْارم سیز صؼَدی دارد.

 تاضذ. ّای سیز صحیح هی وذام یه اس گشیٌِ تست: ?

1)   50     40             2)   50     40          3)   50     40         4)   40     50 

 

 

 

 (   نسبت های هثلثاتی )

1 sin( +            +                     2 cos( +            +          

3 tan( +    
    +     

1 −         
                            4 cot( +    

        − 1
    +     

  

5 sin( −            −                     6 cos( −            −          

𝜋

4
 

5𝜋
4

 

α + β  
π

2
 {

𝑠𝑖𝑛𝛼  𝑐𝑜𝑠𝛽      𝑐𝑜𝑠𝛼  𝑠𝑖𝑛𝛽
𝑡𝑎𝑛𝛼  𝑐𝑜𝑡𝛽  𝑐𝑜𝑡𝛼  𝑡𝑎𝑛𝛽

  

α + β  π  {
𝑠𝑖𝑛𝛼  𝑠𝑖𝑛𝛽       𝑐𝑜𝑠𝛼  −𝑐𝑜𝑠𝛽
𝑡𝑎𝑛𝛼  −𝑡𝑎𝑛𝛽     𝑐𝑜𝑡𝛼  −𝑐𝑜𝑡𝛽
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7 tan( −    
    −     

1 +         
                            8 cot( −    

        + 1
    −     

 

5      +      √2 sin ( +
𝜋

4
)  √2 cos ( −

𝜋

4
)        

6     −      √2 sin ( −
𝜋

4
)  −√2cos ( +

𝜋

4
  

7 
1 −     

1 +     
 tan (

𝜋

4
−  )                             8 

1 +     

1 −     
 tan (

𝜋

4
+    

9 sin2  − sin2   sin( +   sin( −           

 10 (cos2  − cos2    −sin( +   sin ( −    

11 cos2  − sin2   cos( +   cos ( −    

 تزای رضتِ تجزتی دارای اّویي تیطتزی ّستٌذ. 4ٍ  3ٍ  2ٍ  1ّای ّای ضوارُ فزهَل ترکس:

 :5اثثات 

اس عزف چپ[      +          +
   

𝜋
4

cos
𝜋
4   

×      
    cos

𝜋
4 + sin

𝜋
4     

cos
𝜋
4

 

 
sin ( +

𝜋
4)

1
√2

 √2 sin ( +
𝜋

4
) 

2√  اس عزف راست sin ( +
𝜋

4
)  √2 (    cos

𝜋

4
+    sin

𝜋

4
)  √2(

√2
2
    +

√2
2
    ) 

     +      

 :7اثثات

1 −     

1 +     
 

tan
𝜋
4 −     

1 + tan
𝜋
4      

 tan (
𝜋

4
−  ) 

 :10اثثات

sin( +   sin( −    (        +          (        −           
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 (sin2  cos2  − cos2  sin2    sin2  (1 − sin2   − (1 − sin2   sin2    

sin2  − sin2  sin2  − sin2  + sin2  sin2  − sin2  sin2   

 درجِ را هحاسثِ وٌیذ: 105ًسثتْای هثلثاتی هثال: ?

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 را حساب وٌیذ. 75     15   همذار ػذدی  هثال: ?
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sinحاصل ػثارت هثال:  ? ( −
 

6
) + cos ( +

 

3
 را تذست آٍریذ. (

 

 

 

حاصل  تست: ?
   15    5   10

   15    5   10
 وذام است؟ 

1)   5                       2)   5                                  3)   15                             4)   15 

 

 

43   حاصل  تست: ? +    17 +  وذام است. 17   43   3√

1)1                        2)√3                    3)√3

3
                      4)2 

 

 

آًگاُ  2   اگز  تست: ? tan( −    
1

3
  tan( +    

1

2
 وذام است؟ 

1)
1

6
            2)

5

6
                3)

1

4
            4)1 

 

 

همذار ػذدی ػثارت  تست: ?
   70   10    80   20

   68   8    82   22
 وذام است؟ 

1)   10             2)   10             3)   10            4)1 
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حاصل ػثارت  تست: ?
   (  

 

4
)

         
 وذام است؟  

1)1            2)√2                 3)√2

2
                 4)2√2 

 

 

 

حاصل ػثارت  تست: ?
   32    28

1    58   62
 وذام است؟ 

1)√3                         2)√3

3
                               3)1                             4)√2

2
 

 

 

اگز  تست: ?
(   2      2    

   (    
α تاضذ حاصل  +   

 

3
 وذام است؟ 

1)1                2)2                  3)
1

2
                  4)1- 

 

 

 

 

 

 :  و  های  فرهول

1    2  2                  
1
2
   2  

2    2  cos2  − sin2   2 cos2  − 1  1 − 2 sin2   
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 cos2   
1 +    2 

2
 sin2   

1 −    2 
2

 

3    2  
2    

1 − tan2  
                   4    2  

cot2  − 1
2    

 

5    3  3    − 4 sin3           6    3  4cos3 − 3     

7    3  
3    − tan3  

1 − 3 tan2  
          8    3  

3    − cot3  

1 − 3 cot2  
 

 در رضتِ تجزتی اّویت تیطتزی دارًذ. 4تا  1ّای ضوارُ  فزهَلترکس:

 اتحادهای کوکی:

9 sin2  
2tan 

1 + tan2  
                                            10    2  

1 − tan2  

1 + tan2  
 tan2   

1 −    2 
1 +    2 

 

11     −      2 cot 2                                    12     +      
1

        
 

2  
   2 

 

13 4    cos(60−   cos(60 +       3      14 4    sin(60 −   sin(60+       3  

15     tan(60 −   tan(60+       3        16     cot(60−   cot(60+       3  

 تزای رضتِ تجزتی وارتزد تیطتزی دارًذ. 12تا  9ّای  اتحادّای ضوارُترکس:

0 تاضذ همذار  2      2   فزض وٌیذ هثال:  ?    
 

2
ٍ      

4

5
 را هحاسثِ وٌیذ. 

 

 

 

 

   همذار ػذدی  تست: ?
 

8
 وذام است؟  

1)
2 √2

4
           2)

√2 √2

2
             3)√2

2
           4)

√2 √2

2
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حاصل  تست: ?
   15

1    215
 ّا تزحسة درجِ ّستٌذ( وذام است؟ )وواى 

1)
1

4
          2)−

1

4
            3)√3

4
               4)−

√3

4
 

 

 

+     تاضذ حاصل  2   اگز  تست: ?  وذام است؟ 6     

1)
1

6
                2)

1

3
          3)

2

3
             4)

1

4
  

 

 

 

آًگاُ  2   اگز  تست: ?
    

         
 وذام است؟ 3 

1)
6

5
                                 2)−

3

2
                            3)

12

5
                         4)3- 

 

 

 چمذر است؟ )تزحسة درجِ ّستٌذ( 80   40   20     حاصل ػثارت تست: ?

1)
1

2
                     2)

1

4
                      3)

1

8
                    4)

1

16
 

 

 

 هعادلات هثلثاتی:

 هثلثاتی هؼادلِ را سادُ ًوَدُ تا تِ یىی اس حالات سیز تزسین:تزای حل ّز هؼادلِ هثلثاتی اتتذا تِ ووه رٍاتظ 

 هعادلات اصلی:(1

1 𝑠𝑖𝑛𝑥  𝑚
    1<𝑚<1    
→        𝑠𝑖𝑛𝑥  𝑠𝑖𝑛𝛼  {

𝑥  2𝑘𝜋 + 𝛼
𝑥  2𝑘𝜋 + 𝜋 − 𝛼
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+    2جَاب ولی هؼادلِ هثلثاتی هثال:  ? √3  را تِ دست آٍریذ. 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2هؼادلِ  هثال: ? cos2  − 5    + 2  را حل وٌیذ.0 

 

 

 

 

𝜋 − 𝛼 

sin(𝜋 − 𝛼  𝑠𝑖𝑛𝛼 

2 𝑐𝑜𝑠𝑥  𝑚
    1≤𝑚≤1    
→        𝑐𝑜𝑠𝑥  𝑐𝑜𝑠𝛼  𝑥  2𝑘𝜋  𝛼 

𝛼 

−𝛼 

𝛼 𝛼 

𝑐𝑜𝑠𝛼  cos(−𝛼  
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−    3هؼادلِ  هثال: ? √3  تِ دست اٍریذ؟ [𝜋 𝜋−]ّای آى را در تاسُ  را حل وٌیذ ٍ ریطِ  0 

 

 

 

 

 

 

 

3 𝑡𝑎𝑛𝑥  𝑚  𝑡𝑎𝑛𝛼  𝑥  𝑘𝜋 + 𝛼 (𝑘𝜖𝑍  

4 𝑐𝑜𝑡𝑥  𝑚  𝑐𝑜𝑡𝛼  𝑥  𝑘𝜋 + 𝛼   (𝑘𝜖𝑍  
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